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Antwort \
auf die GroBe Anfrage der F.D.P.-Fraktion.

betr. Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein

\

' Der Minister fir Umwelt,vNatur undeo_rsteh beantwortet die GfoBe Anfrage der

F. D. P.-Fraktion fiir die Landesregierung wie foigt:

1. v'AbfaIIgeb‘ﬁhr‘en' :

- Frége 1.1:

Frage 1.2: -

Antwort 1.1 -1.2:

Wie hdch'sind die Abfa!lgebﬁhren die die Barger in den Kreisen und

~ kreisfreien Stadten fir die 14-tag|ge Leerung der Abfalltonne fir einen

4-Personen-Haushalt zu zahlen haben?
Welche Leistungen werden dafiir erbracht?

Welche zusatzlichen Gebihren sind in den Kreisen und kreisfreien Stad-
ten far das‘EntIeeren der Biotonne zu bezahlen?

Das Ministerium fir Umwelt, Natur und Forsten hat im April 1997 eine Be-
fragung zum Stand der Abfallgebuhren bei den Kreisen und kreisfreien
Stadten durchgefuhrt Da eine sich abwechselnde Rest- und Bioabfallton-

;nenentleerung inzwischen mehr und mehr emgefuhrt w1rd wurde bei der

0.g. Befragung die Gebihrenbelastung einer 4-kopfigen Modelifamilie far
diese gangige Entsorgungsvariante gemeinsam ermittelt. Die Gebuhren-
veranlagung 'der Biotonne wird in den einzelnen Kreisen und Stadten teil-
weise sehr unterschiedlich (entweder separat oder in der Restabfallgebuhr
integriert) gehandhabt und besitzt als alleiniger Wert ohne Bericksichti-
gung der Restabfalltonne fir einen Vergleich der Gebihrenbelastung da-
her weriig Aussagekraft. Daher erfolgt die Beantwortung der Fragen 1.1

" und 1.2 gemeinsam und nach den der o.g. Befragung zugrunq'é liegenden

Kriterien.



- Frage 1.3:

Frage 1.4: .

Anwort 13-14,

-2.

| Dabei wurde ein 4-Personen-Haushalt mit eigenem Grundstuck bei einem

durchschnittlichen: Abfallaufkommen von ca. 15 | je Person und Woche
(entspricht 120 1 pro Haushalt und Monat) und méglichst vergleichbaren
Behaltervolumma(120 I-Behalter) betrachtet. Eventuelle Sonderregelun-
gen, wie z.B. die Gebihrensatzungen von Teilgebieten (Stadte Norder-

_ stedt und Itzehoe) in den Kreisen Segeberg und Steinburg oder Extrage-

buhren fir die Entsorgung spezneller Abfalle zur Verwertung oder Beseiti-
gung(z B. Welhnachtsbaumentsorgung) wurden nicht bericksichtigt. In.
den meisten Kreisen und kreisfreien Stadten werden Gber die Hausmull-
gebiihren auch die Kosten fur die Sammlung bzw. Erfassung von Altpa-

. pier soweit es sich hierbei nicht um DSD- Verpackungsantelle handelt,

Grunabfall Sperrmiill, Problemabfall, Elektro- und Elektronikschrott sowie
Kaltegeraten aus pnvaten Haushalten und die Abfallberatung abgedeckt

Die Jahresabfallgebﬁhren far die altemierénde Rest- und Bioabfallabfuhr
in einem 4-Personen-HaushaIt liegen in einer Spannbreite von DM 134,--
bis max. DM 555,-- bei einer durchschnittlichen Gebihrenhdhe von

DM 327,-- Dieser Kostenunterschled durfte wesentlich auf die stark diffe-
riefehden Beseitigungskosten, die anteilig in den Abfallgebihren enthalten
sind, zuriickzufiihren sein.

Wie hoch ist bei den gegenwamgen Gebuhren und in den einzelnen Krei-
sen und kreisfreien Stadten der Anteil der Gebihren fir Deponiesiche-
rung, Depomenachsorge, Entsorgung und Behandlung, Transport und
Verwertung, Abfallabgabe? |

Welchen Anteil-‘haben die Rucksteuungskosten auf die Kalkulatlon der
Abfallgebuhren"

Die Regelung der Abfallentsorgung durch Satzung obliegt nach § 5 Abs.1,

Landesabfallwirtschaftsgesetz (LAbfWG) von 1991 den hierfar zustandi-
gen Gebletskorperschaften Gem. § 5 Abs. 2 LAbfWG konnen die Kreise
und kreisfreien Stadte als entsorgungspflichtige Korperschaften bei der

Gebuhrenbemessung die vorhersehbaren spateren Kosten fir Investitio-

" nen einschlieBlich der NachsorgemaBnahmen an Abfallentsorgungsanla-
‘gen bertcksichtigen. In welcher GroBenordnung und in welchem MaB dies
_ umgesetzt wurde ist dem Ministerium far Umwelt, Natur und Forsten nicht .
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bekannt da dies in der eigenen Zustandigkeit der Gebietskorperschaften
liegt. .

Da die den Gebihrenkalkulationen der Kreise und kreisfreien Stadte als
abfallentsorgungspﬂlchtlge Korperschaften zugrunde liegenden Kosten-
rechnungen hinsichtlich des Kostenrasters nicht deckungsgleich sund
stellen die von-diesen Karperschaften zur Verfigung gesteliten Unterlagen
keine geeignete Grundlage far zuverlassige Antworten auf die hier darge-

| stellten Detailfragen dar. | :



-4-

2. stammen_setzUng des Restabfalls in Schle's\)vig-_Holstein |

Frage 2.1

~ Antwort 2.1:

Wie ist das Ergebnis der zuletzt in Schleswug-Holstem durchgefuhrten
Analyse des Restabfalls und wann wurde dle Analyse durchgefuhrt"

Eine Iandesweit»eihheitliche 'Restabfallanalysé far Schleswig-HoIstein wur-

‘de nicht durchgefahrt. Aus zehn Gebietskarperschaften liegen Abfallana-
- lysen vor, die jedoch hinsichtlich Methodik und Umfang sehr unterschied-

lich sind und so nicht zusammengefaBt werden konnen.

Zur Zusammensetzung des Restabfalls wird daher das Gemeinschaftspro-
]ekt Versuche zur mechamschen und biologischen Restabfallbehandlung
in Gebletskorperschaften des Landes Schleswug-Holstem (1995)* heran-

gezogen, das die Kreise Pinneberg (GAB), Rendsburg-Eckemforde, Ost-
_ holstein (ZVO), Stormam und die Stadt Neumunster durchgefihrt haben.

In diesem Versuchsvorhaben wurden Restabfélle aus einem Untersu-
chungsgeblet mit getrennter Bioabfallerfassung analysiert, das Ergebnis
der Sortleranalysen wird nachfolgend dargestelit. N

' Abfalifraktionen ~ . Gew.%

~ Papier/Pappe - 16,2

~ Glas R . 2,0
Kunststoff -~ | : 8,2
Fe-Metall | 1,9
Ne-Metall I 06
Papierverbund o | 1,4
Kleidung . | 47
Mineralische Anteile 8,4
Holz - 4,4
Verbundstoffe | | 4,9
Windeln ‘ , 3,3
Vegetabilien . 63
Problemstoffe - , 0,1
Mittelmdll (10-40mm) 22,3

Feinmill (<10mm) 15,1



Frage 2.2:

~ Antwort 2.2:

Frage 2.3:

Antwort 2.3:

Frage 2.4:

_Antwort 2.4:
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Die grofte Fraktson bilden die Fein-und Mittelmiilifraktion, die zusammen

. mitden Vegetablhen rd. 40-50% der Restabfallmenge ausmachen. Dieser

Anteil ist far eine weltergehende biologische Behandlung geeignet. Dar-

' ~ Uber hlnaus unterhegen auch weitere Fraktionen (wie Papier/Pappe, z.T.

Paplerverbunde Kleldung, Holz und Wndeln) emem biologischen Abbau.

Ist d|e Emfuhrung der Bioabfalitonne bei der Analyse des Restabfalls be-
rucksichtigt? Wenn nem wie unterscheidet sich die Analyse des Restab-
falls nach Einflihrung der Biotonne von der vor Einfihrung der Biotonne
(ggf. Untersuchungen aus anderen Bundeslandem heranzuehen)‘7

In dem o. g. Vérsdchsvorhaben wurde die getrennte Bioabfallen‘assung
bemcksnchtlgt Bei den zehn vorliegenden aktuellen Hausmullanalysen

- (1994 - 1996) wurde die getrennte Bioabfallerfassung in unterschledhcher
Weise beriicksichtigt. Abfallanalysen, die jeweils vor und nach Einfuhrung

der Biotonne durchgefihrt wurden 'lie_gen nur aus den drei in Tabelle 2.4
_dargestellten Gebietskorperschaften vor. Siehe Antwort zu Frage 24.

Welcher Unterscmed besteht in der Zusammensetzung des Restabfalls

" zwischen dem in einem Landkreis und dem in emer kreisfreien Stadt em-

gesammelten Abfall?

. Die Analyseergebmsse aus elnem Landkreis und einer kreisfreien Stadt

sind nur dann aussagekraftig , wenn diese hinsichtlich Methodik und
Durchfihrung verglelchbar sind. Belastbare Aussagen hierzu kénnten nur
dann getroffen werden, wenn z.B. die Rahmenbedingungen wie Sied-
lungsstruktur (Familien pro Gebaude), BehaltergroBen und Behaltersy-

- steme vergleichbar sind. Siehe auch Antwort zu Frage 2.4.

Wie groB ist nach Einflhrung der Biotdnne‘ der Anteil des verrottbaren
organischen Abfalls am Restabfall?

Hierzu werden die Ergebnisse dreier reprasentativer Hausmallanalysen
aus Schleswig-Holstein gegenibergestellt. Sie beruhen auf unterschiedli-
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cher Analysehrhethodik. Auch hinsichtlich des Umfangs der Stichproben-

wahl sowie der fiir das Ergebnis nicht unbedeutenden Wahl des Analyse-
zeitpunktes variieren die Analysen. Femer sind weitere Einflisse wie Ge-
buhrenstruktur Behaltervolumen sowie parallele Altglas- und Altpapierer-

- -fassung zu beriicksichtigen. Wegen der unterschnedhchen Rahmenbedin-

gungen und Analysenmethodlk sind auch die Ergebnisse aus den Pilot-
versuchen (snehe Antwort zu 2.1) und die in Tabelle 2.4 dargestellten Er-
gebmsse nicht unmittelbar verglelchbar sondem stellen verschledene

Einzelergebnisse dar.

Tabelle zu 2.4: Biologiséh abbaubarer Organikanteil im Restabfall (Restmdllbehalter)

Stadt Flensburg 1995 — 49 36
Kreis Stormam 1996 | 42 - 25
| Kreis Plon 1996 _ 51 : . 22
Beriucksichtigt man, daB neben den Gberwiegend organikhaltigen Fraktio-
nen des Restabfalls(Vegetabilien, Fein-und Mittelmﬁll) auch weitere Frak-
tlonen(Papler/Pappe, Wlndeln etc.) einem biologischen AbbauprozeB
unterliegen, kann der biologisch abbaubare Anteil des Restabfalls auf 70-
75% geschatzt werden. )
‘Frage 2.5: Wie hoch ist der Energiegehalt des Restabfalls nach Einfihrung der Bio—
tonne? ‘ o
Antwort 2.5: - Der Heizwert des Restabfalls nach getrennter Erfassung des Bioabfalls

Vhegt bei Werten zwuschen 9.000 und 11.000 kJ/kg. (M. Zahiten; Bio- und
Restabfallbehandiung; Fachbuchreihe , Abfall-Wirtschaft* des Witzenhau-
sen-Instituts fir Abfall, Umwelt und Energie; Hrsg. Wiemer u. Kem; 1997)



o,

~ Frage 2.6:

Antwort 2.6:

Welche ScthBfolgerungen sind nach Einschatzung der Landesregierung
fur die Anforderungen an eine nachsorgefreie Entsorgung aus der Analy-
se des Restabfalls zu ziehen? Welche Einsparmaglichkeiten ergeben
sich? ’ ' ; -

- Die Pilotversuche (s. Antwort zu Frage 2.1), bei denen ein Restabfallgé—

misch nach Einfiihrung der getrennten Bioabfallentsorgung einer mecha-

o nisch- biologischen Behandlung unterzogen wurde, haben zu dem Ergeb-

nis gefuhrt, daB durch biologische Vorbehandiung der Restabfalle, die
Gasproduktlon um 90% auf ca. 18-20 ng Trockensubstanz(T S), die or-
gamsche_Belastung des Sickerwassers um 90% sowie die Atmungsaktivi-
tat um Gber 80% auf etwa 10 mg Sauerstoff pro Gramm organische Trok-
kensubstanz in 4 Tagen verringert werden kann. Diese Ergebnisse lassen
den SchiuB zu, daB das Ziel der TA Sledlungsabfall im Hinblick auf eine
emnssuons- und setzungsarme Ablagerung auch durch mechanisch-
biologische Verfahren erreichbar ist, wenngleich der Zuordnungswert far
den Parameter Giiihverlust, der keine Aussage Uber das Ablagerungsver-
halten von mechanisch-biologisch behandelten Restabfallen zulaBt uber-
schritten wird.

 Zum Nachweis der Geeignetheit mechénisch-biologischer Behandlung von

Restabfall vor einer Deponierung plant die Landesregierung drei Ver-
suchsvorhaben von Gébietskérperschaftén zu fordern (s. Antworten auf

 die Fragen'zu 4.2).

Welche konkreten Einsparmdglichkeiten durch mechanisch-biologische
Behandlungsverfahren entstehen, kann jedoch nur anhand der spezifi-
schen Einzelvorhaben und deren Rahmenbedingungen emmittelt werden.
Generelle Einsparmoglichkeiten sind aber dadurch gegeben, daf3 durch

~ die Mdglichkeit der Ablagerung der Rickstande aus mechanisch-

biologischer Restabfallbehandlung Gber das Jahr 2005 hinaus, ein Wen-
terbetrieb bestehender Deponlen moghch ist. -
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3. Verwertung, Kostenéffizienz, Verwertungsanlagen

' ~Vorbemerkung:

Auf S. 20 der Broschiire ,Abfallwirtschaft in Sichleswig-Holstéin“ sind die Abfalle zur Verwer-

tung aufgelistet:

Abfallart 1994 1995 — Trend
| - ta / Ya %
Altpapier 159,157 174.150 +94
Altglas 94766 102513 420
| Attmetall (Schrott) © 13285 10737  -19.2
Leichtverpackungen .  -48.848 61.140 +252
Bioabfall - | 23.496 45.754 +94,7
Granabfail 68.495  60.658 11,4
Sonstiges - 9.410 15.833  +944
" Frage 3.1% Wie hoch sind die Kosten fir die Verwertung von Altpapier, Altglas, Altme-
' tall, Leichtverpackungen, Bioabfall und Grinabfall (Bio- und Granabfall
gegebenentfalls zusammen berechnen) pro Tonne und welche Erdse so-
wie gegebenenfalls Emsparungen durch Verzicht auf neue Rohstoffe wer- '
den im'Schnitt pro Abféhart erzielt? o
Anh&ort 3.1: Die Kosten far die VenNertung von Altpapier, Altglas Altmetall Leichtver-

packungen, Bioabfall und Grinabfall wurden von den Gebletskorperschaf-
ten nur unvollstandlg oder uberhaupt nicht angegeben. Generell gllt dafB3

'sich die Kosten aus der Verwertung von Abféllen, die iiber die DSD GmbH

entsorgt werden (25 % des Altpapiers, Altglas, Lelchtverpackungen) der
Kenntnis der Gebietskdrperschaften entziehen. Da die Verwertung des
nicht vom DSD entsorgten Abfalls aberwiegend von Dritten Gbernommen

‘wird, und sich diese in einem Wettbewerb befinden, wurden Uber diesen
_ Bereich ebenfalls kaum Angaben gemacht Die Frage 3.1 wurde von 10

Gebletskorperschaften Gberhaupt nicht beantwortet, und die Angaben der
anderen 5 Gebietskdrperschaften sind nicht vergleichbar. '




Frage 3.2:

Antwort 3.2:

Frage 3.3:}

N Anh)vprt 3.3:

~ Frage 3.4:

Antwort 3.4:

Frage 3.5:

~ So variieren z B. die Angaben zu den Verwertungskosten von Altpapier
-zwuschen 0 und 255 DM/t und die Verwertungskosten far Bioabfall zwi-

schen 210 und 519 DM/t. Ebenfalls mangels unzureichender Informatio-
nen seiténs der Gebuetskorperschaften konnen entsprechende Angaben
zu F;lage 3.3 nicht gemacht werden. - o o

~ Welche Abfallsorten zur Verwertung sind unter ’,,Sonsjiges“ zusammenge-
faBt? ' :

_ In den Abfallbilanzen 1994 und 1995 wurden unter der Rubrik ,Abfalle zur
| Verwertung: Sonstiges® z.B. Alttextilien, Altreifen, Styropor, Folien, Altholz,

Reet, wiederverwertbarer Spermll und dwerse Anlneferungen an Abfall-

* wirtschaftsstationen zusammengefaft.

Wie groB ist der Anteil der Einsam_mel- und Transportkbsten far die ein-
zelnen Abfallarten an den Verwerttingsko_sten pro Tonne unterschieden
nach Hol- und-Bringsystem?

Siehe Antwort zu Frage 3.1

Welchen EinfluB hat die Bevolkerungsdichte in den Kreisen und kreisfrei-
en Stadten auf die Héhe der Einsammel'- und Transportkosten?

Hlerzu liegt dem Ministerium fir Umwelt, Natur und Forsten aus den Krel-
sen und kreisfreien Stadten in Schlesmg-Holstem kein konkretes Zahlen-
material vor. Jedoch kann davon ausgegangen werden, daB trotz entspre-
chend optimierter Logistik die Transportkosten in den weniger dicht besie-
delten Kressgebleten aufgrund langerer Wegstrecken einen hoheren Anteil
an den Gesamtkosten ausmachen, als in den dichter besiedelten Stadten :

Welcher Anteil des auf S. 20 der Broschure LAbfaliwirtschaft in Schleswig-

" Holstein* aufgefiihrten Abfalls zur Verwertung (446.755 tin 1995) istin

schleswig-holsteinischen Anlagen verwertet worden? In welchen Bundes-
iandem wurden die Gbrigen Anteile verwertet? |



Antwort 3.5:

Frage 3.6:

Antwort 3.6:

Frage 3.7:‘

Antwort 3.7:
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Hier gllt ahnhch wie bei Frage 3 1, daBB keine Angaben zu den DSD-

" Abfallen gemacht werden konnen Der groBte Teil der dem DSD uberlas-

senen Abfalle wurde in Anlagen in Schleswig-Holstein sortiert bzw. aufbe-
reitet. Auch die Altpapiermengen (75 %), fur die die Gebletskorperschaften

: Kostentrager sind, wurden berwiegend von schleswug-holstelmschen Fir-

men sortiert oder aufbereitet. Dem Land luegt zwar ein Mengenstrom-
nachwels vor, jedoch 1aBt die Struktur dieser Mengenstrome nicht zu, die
Abfalle aus Schlesmg-Holsteln bis zum tatsachlichen Einsatz in Industrie-

zweigen, wo sie als Rohstoffsubstitut eingesetzt werden, zu verfolgen.

Diese Rohstoffsubstitute werden Gber die Garantiegeber des DSD welt-
weit vermarktet. Die Vermarktung der aufbereiteten Papierabfalle erfolgt
durch die Anlagenbetreiber, ‘die sich am Markt orientieren und den Ver-
bleib nicht nachweisen missen. Getrennt erfaBte Bio- und Grunabfalle
wurden 1995 nahezu volistandig in Schleswig-Holstein kompostiert. Ledig-
lich geringe Mengen (< 1000 Mg) aus dem Kreis Schleswig-Flensburg
wurden 1995 in den neuen Bundeslandem kompostiert.

lst Abfall zur Verwertung aus anderen Bundeslandem nach Schlesmg- '
Holstem gekommen wenn ja wieviel und von welcher Abfallart?-

Im Jahre 1995 wurden ca. 14,000 Mg Bioabfalle : aus Hamburg in der
Kompostlerungsanlage Butzberg behandelt Betreiber dieser Anlage ist

- die MVA Stapelfeld GmbH. Ob und welche anderen Abfalle zur Verwer-

tung aus anderen Landemn in Schleswig-Holstein angenommen wurden, ist
nicht bekannt, da diese Abfalle nicht einer Nachweispflicht unterliegen und

- teilweise unmittelbar als Produkt bzw. Rohstoff in der Wirtschaft Verwen-

dung finden.

Far welche Abfallarten besteht nach Einschatzung der Landesreglerung
ein Mangel an VenNertungsemnchtungen im Land?

Der Entwurf des Abfallwurtschaftsplans sieht den Schwerpunkt einer Stei-
gerung der Verwertungsquoten im Bereich der Bioabfallverwertung vor, so
daB fur diese Abfallfraktion weitere Behandlungskapaz:taten erforderlich

'sein werden. Ein Mangel an Verwertungseinrichtungen im Land zeichnet
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. ‘Frag_e 3.8

Antwort 3.8:

" Frage 3.9:

Antwort 3.9:
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sich, vorbehalthch der Ergebmsse einer Machbaﬂ(eltsstudle fur die heiz-
wertreiche Fraktion des Restabfalls ab.

Wie bewertet die Landésregierung die Nutzung vori Verwertungsaniagen
im Wege der Kooperationen mit benachbarten Kreusen und Bundeslan-
demn (Beispiel Kompos’aerung des Bsoabfalls aus dem Kreis Herzogtum

Lauenburg in benachbarten Kre%en in MecklenburgNorpommem)"

‘Kooperatlonslosungen bei denen krelsubergrelfend z.B. gemeinsame

Verwertungsan|agen geplant und genutzt werden, werden positiv bewer- -
tet. Kooperationen mit benachbarten Bundeslandem kdnnen unter be-
stimmten Bedingungen, unter Berucksuchtlgung von Transportentfemun-
gen eine sinnvolle Alternative zum Bau eigener Anlagen sein.

Ziel der Landesreglerung ist, wie im Entwurf des Abfallwirtschaftsplanes
Schleswug~Holste|n unter Ziff. 1.2.1 ,Landes-Bioabfallkonzeption® ausge-

~ - fahrt, die Schaffung landesweit ausre|chender Bioabfallbehandlungska-

pazitaten durch Ausbau und Erwelterung der vorhandenen zentralen An-
lagen und Errichtung und Betrieb msbesondere dezentraler Behandlungs-
anlagen. Bei dieser Konzeptlon die sich auf die Entsorgung im eigenen
Land stitzt, werden Bloabfallbehandlungskapazntaten auBerhaIb des Lan-
des nicht berlicksichtigt. |

Auf welche Weise und in welchen Kreisen wird der in Kompostierungs-
und Humlﬁmerungsanlagen in Schleswig-Holstein hergestelite Kompost -
verwertet? Welcher Anteil wird auf landwirtschaftliche Flachen verbracht,
welcher im Gartenbau oder von Emzelabnehmem eingesetzt? Welche
Bestimmungen kommen zur Anwendung, um in Land&virtschaft und Gar-
tenbau einer SchadStoffbeIastung der Flachen vorzubeugen?

Die stdlichen Krexse des Landes (Pinneberg, Stemburg, Stormam) sowie
die Stadt Norderstedt haben die Vertnebsgesellschaft Kompostprodukte
Nord (VKN) mit der Vermarktung der erzeugten Komposte beauftragt
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‘Tabelle zu 3. 9 Aufteilung der Vermarktungsberelche der VKN

~ | Bereich ‘ o Anteil in %
Hobbygarten . o ' ... 30

[Garter und Landschaftsbau | — 30
Substratherstellung u. Erdenwerke : ] - 25
Erwerbsgartenbau (Freiland) ' : 5
Landwirtschaft . , o 10

Die im Rahmen der Recherchen zu dieser Anfrage von den anderen Ge-
bietskdrperschaften dariberhinaus erfolgten Angaben sind unvollsténdig
und unteremander nicht vergle|chbar weshalb auf deren Darstellung ver-
zichtet wird.

: 'Gémeinsam mit dem Inkrafttreten des Kreislaufwirtschafts- und Abfallge-
setzes am 07.10.1996 wurden auch Anderungen des Dingemittelgeset-
zes wirksam, die insbesondere die VenNertung von Kléfschlémmen und
Bloabfallkomposten betreffen
Ab 07.10.1996 wurden diese Materialien aufgrund der Anderung des

| Dungemlttelgesetzes zu Sekundarrohstoffdiingern und somit anderen
Dungemitteln gleichgestelit. Damit gelten auch far Sekundarrohstoffdun-

ger dle dungerechtllchen Zulassungsvoraussetzungen Zukanftig darf

~ somit Kompost nur noch landbaulich verwertet werden, wenn dieser als

' Dingemitteltyp - die Zulassung erfolgt durch das Bundeslandwirtschafts-

, ministerium - zugelassén worden ist. Voraussetzung far die Dingemittel-
typenzulassung war die Novellierung der Dungemlttelverordnung, die mit
Inkrafttreten der Zweiten Verordnung zur Andemng dungemsttelrechtllcher
Vorschriften am 24.07.1997 erfolgte. ‘

Neben den nahrstoffseitigen Voraussetzungen die mit der Verankerung
von Sekundarrohstoffdungern im Dingemittelgesetz und der Dungemlttel-
~ verordnung erfolgte, wurden die abfalirechtlichen Voraussetzungen in ei-

- nem ersten Schritt durch die Einfiihrung des LAGA
(Landerarbeitsgemeinschaft Abfall) Merkblattes M 10 ,Qualitatskriterien
und Anwendungsempfehlungen fiir Kompost* geschaffen. Dieses Merk-
blatt beschreibt vermarktbare Komposte im Hinblick auf ihre Qualitat wie



Frage 3.10%

‘Antwort 3.10:
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Rottegrad Fremd- und Schadstoffgehalte, hyglemsche Unbedenklichkeit
etc. sowie ihre Anwendung, wie bspw. Aufwandmengen in den verschie-

‘denen pflanzenbaulichen und vegetatlonstechmschen Bereichen. Die
" dringend geforderte Bioabfall- und Kompostverordnung des Bundes wurde

bisher nicht erlassen.

- Wie groB ist nach EinsChétzung der Lan’desregiening die Menge de's’
| Grﬁnabfal!é, der privat kompostiert wird? '

Nach allgeméinen Elfah‘r(ungswerten kann die Menge des eigenkompo- |
stierten Grﬁnabfalls auf ca. 75 - 150 kg je Einwohner und Jahr geschatzt
werden. L ' ‘
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| 4. Energetlsche Verwertung, Behandlung und Besemgung von

Restabfallen

4.1 Abfallverbrennung und eﬁefgeti_sChe Ven:vert_ung

' Frage 4.1.1":' '

 Frage 4.1.2:
Frage 4.1.3:
" Frage 4.1.4:

- Antwon 41.1-
414

Wieweit genigt die Behandlung der Restabfalle inden 4 Abféllvefbren-

nungsanlagen in Schleswig-Holstein den in § 6 Absatz 2 des Kreislaufwirt-

schafts- und Abfallgesetzes festgelegten Bedingungen zur energetlschen
Verwertung (Heizwert des Restabfalls, Feuerungswirkungsgrad, Nutzung
der entstehenden Warme)? ' '

In wélcher Weise erfolgt die energetische Verwertung in den 4 Verbren-
nungéanlagen und wie hoch ist }die' genutzte Energiemenge?

Wie beWertet die Landeﬁsregierung_die Effektivitat der Energieausnutzung
bei den 4 Anlagen?

Welche Konzepte und Planungen bestehen bei den 4"Anlager‘1‘, die ener-

- getische Verwertung weiter zu verbessem?

(1) Mullverbrennungsanlage (MVA) Stapelfeld:
Der Heizwert der in der MVA Stapelfeld verbrannten Abfalle liegt bei 9.500.

" - 11.000 kJ/kg. Dabei wird ein Feuerungsw:rkungsgrad von rd..80 % er-
- zielt.

‘Die entstehende Energle wird als thermische Energie in Form von Fem-

warme und als elektrische Energle an das vorhandene Netz abgegeben.

| ‘Derim Abhitzekessel erzeugte Hochdruckdampf wird zur Gewinnung

elektrischer qurgie und fir Femwarmezwecke unter Anwendung des
Prinzips der Kraft-Wé_nne-Kopplung genutzt. Gleichzeitig deckt die Anlage

~ ihren Eigenbedan‘ an Energie.

Nach Abzug des Eigenbedarfs wurde in 1996 folgende Energiemenge ab-
gegeben: A -
« Femwame: 101.100 Mwh
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. Elektrische Energie: 65.000 MWh -

Bei entsprechender Abnahmé durch die verschiédenen Warmeverbrau-
cher (Gemelnde Stape|feld Hamburger Gaswerke ‘ein Gewachshausbe-
trieb) ist anlagentechmsch eine optimale Energlenutzung gesichert. Die
Nachfrage ist jedoch nicht konstant, sondem weist jahreszeitbedingte

' Schwankungen auf. -

Weitergehende Konzepte bzw. Planungen zur Verbesserung der energeti-
schen Verwertung sind nicht bekannt.

(2) Mullhelzkraftwerk (MHKW) Neustadt.

. Der He|zwert der im MHKW Neustadt verbrannten Abfalle Ilegt bei 9.000 -
9.500 kJ/kg. _

‘Es wird ein Feuerungswirkungsgrad von rund 80 - 85 % erzielt.

Die entstehende Energie wird als thermische Energie in Form von Fem-
warme und als elektrische Energle an das vorhandene Netz abgegeben.
Die energetische Nutzung erfolgt nach dem Prinzip der Kraft-Warme-

- Kopplung.

Nach Abzug des Eigenbedarfs wurde in 1996 folgende Energiemenge ab-
gegeben: ’

. Fernwame: 35.168 MWh

. Elektrische Energie: 13.603 MWh

Bei der Femwarmenutzung ergeben sich adch hier jahreszeitliche Abnah-

meschwankungen. | '

Weltergehende Konzepte bzw. Planungen sind mcht bekannt.

3) Mullhelzkraftwerk (MHKW ) Kiel

Der Heizwert des unsortierten, vermischten Hausmiills betragt ca. 7.000 -
-9.000 kJ/kg. Der\Feuerungswnrlgungsgrad liegt bei 87 %. -

Die Energienutzung erfolgt nach dem Prinzip der Kraft-Warme-Kopplung.

Die dabei entstehende Energie wird als Warme und elektrischer Strom
~zum Teil s‘elb_st'genutzt und an Dritte abgegeben.
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Bei zuléésiger Auslastung der Anlage konnen jahriich 120.000 t Hausmall
verbrannt und dabei folgende Energiemengen erzeugt werden:

.Femwame:  ~ 162.000Mwh
. Elektrische Energie: .-  15.000 Mwh

Derzelt lSt die Anlage zu etwa 75% ausgelastet

Die im Rahmen der Verbrennung anfallenden Abfélle kdnnen i.d.R. ohne
weitere Behandlung abgelagen werden. '
Konzepte oder Planungen, die energetische Vewvertung weiter zu verbes-
sem, sind nicht bekannt.

(4) Miliverbrennungsanlage (MVA) Tornesch-Ahreniohe

" 'Der Heizwert der e_ingese&ten Abfélle betrug 1996 im Mittel 10.000 kJ/kg
und 'Iiegt damit knapp unter dem Wert des § 6 Abs. 2 Nr. 1 KrW-/AbfG.

- Der Feuerungswnrkungsgrad liegt ben 93 %. Die entstehende Warme wird
zum Teil intem genutzt der Rest (max 80 %) wird in Form von Strom und
Femwérme an Dritte abgegeben.

'Die bei der Verbrennung freiwerdende Energie wird zur Stromerzeugung

- und als Femwarme genutzt.

In 1996 wurden insgesamt 75.000 t Hausmdill verbrannt. Die dabei entste-
hende Energie kann in den Wintermonaten zu 80% fiir Femwarme und
Strométzeugung genutzt werden Aufgrund fehlender Abnehmer fir Fern-
warme in den Sommermonaten liegt hier die Energleausnutzung nur bei

~ca. 30 %.

Far dle genutzte Energlemenge ergeben SICh somit folgende Betrage:

'« Femwarme: : 57.000 MWh
- Elektrische Energie: 12.500 MWh

Der Féuerungswirkungsgrad und die technischen Méglichkeiten zur Ener-
gieausnutzung sind optimiert. o

Der iiber das Jahr emmittelte Nutzungsgrad von etwa 50 % lieBe sich durch
_ ortsnaheAnsuedlung von Industriebetrieben als fehlender Abnehmer von -
ProzeBwarme im Sommer deutiich erhdhen. | | |
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Welche zusatzliche Verbrennungékapazitéf ist nach Einschatzung der
Landesregierung zur Umsetzung der TASi im Jahr 2005 bei Verzicht auf
den Bau der 3 MBA’s erforderlich? Wirde der Bau der Gara (Anlage zur
Gaserzeugung aus Restabfall) in Flensburg sowie die Inbetriebnahme des |
dritten Kessels in Kiel ',ge'gebenenfalls ausreichende Verbr._ennungskapazi- .
tatin Schléswig-Holstein schaffen, um die TASI in 2005 zu erfillen? o

'Auf der Datenbasis des Abfallwiﬂschaﬂéplanes wird eine Restabfallmenge

zur Bes'eitigungvvon 760,000 Mg/a in 2000 prognostiziert. Unter der Vor- -
aussetzung, daB die hochkalorischen Abfalle zur energétischen Verwer-
tung auégeschleﬂst Werden und die Pilotanlagen zur mechanisch-
biologischen Behandlung realisiert Werden, besteht - basierend auf den
prognostizierten Restabfallmengen far das Jahr 2000 und geiten_de.n

' 'rechtliche'n Rahmenbedingungen (TASi) - ein Defizit an thermischen Be- -

handlungskapazitaten von 182.000 Mg/a.

Bei Verzicht é_uf’ den Bau von 3 MBA's wiirde unter Berticksichtigung der
bereits vorhandenen Ver'brennungékapazitéten in Hohe von 386.000 Mg/a
ein Bedarf an thehnischéh Behandlungskapazitaten in Hohe von 374.000
Mg/a entstehen. Der Bau der GARA (2 x 50.000 Mg/a) und die Inbetrieb-
nahmé des 3 Kessels Kiel (60.000 Mg/a) wiirden demnach nicht ausrei-
chen, um die prognostizierte o0.a. anfallende Restabfalimenge thermisch

Czu behandeln.

Die im Rahmen der Erstellung des AbfallwirtsChaftspIanes durchgefihrte
Abfallmengenprognose 2000 basiert z;tvar auf relativ sicheren Annahmen,
dennoch besteht die Maglichkeit , daB durch die Auswirkungen Kreislauf-
wirtschafts und 'Abfallgesetzes verstarkt gewerbliché Abtalle auBerhalb der
offentlich-rechtlichen Entsorgung einer Verwertung zugefiihrt werden und
somit ein vollstandiges Wegbrechen der Abfalle aus anderen Herkunftsbe-
reichen (hausmﬁ"éhnlicher Gewerbeabfall, Baustellenabfall, Gechaftsmdill)
maoglich erscheint. Das im Jahr 2000 festzustellende Defizit an Kapazita-
ten zur thermischen Behandlung kann somit auch deutlich unter der an-

hand der Abféllmengenprognose emittelten 182.000 Mg/a liegen. Vor

dem Hintergrund dieser Randbedingungen und der gegenwartigen Unsi-
cherheiten in der Abfallmengenentwickiung ist es nicht vertretbar, konkrete
Anlagenplanungsaussagen zu treffen und hierdurch kommunale Investiti-

“onsentscheidungen auszulosen. Statt dessen wird eine Dberprﬁfung des
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Abfallwirtschaftsplanes so rechtzeitig erfolgen, daB alle erforderlichen Lo-

" sungen bis zum Jahre 2005 angegangen und realisiert werden kdnnen.
- Eine Weichenstellu“ng zum jetzigen Zeitpunkt erscheint unverantwortlich .
im Hinblick auf uberhdhte Entsorgungskosten, die bei nicht ausgelasteten

Mullverbrennungsanlagen auf die Burgerinnen und Burger zukommen,
und unter dem Aspekt, daB Gberschissige Verbrennungskapazutaten
Vermeldungs- und Verwertungsbemuhungen konterkarieren.

. Wieweit genugt die Behandlung der Restabfalle in der Gara nach denvor- .
liegenden Planen den in § 6 Absatz 2 des Kreislaufwirtschafts- und Abfall-

gesetzes festgelegten Bedingungen zur energetischen Verwertung?

" Konkrete Plane, die es erlauben, die GARA als thermische Beseitigunng

oder energetische Venhertungs‘anlage einzustufen, liegen hier nicht vor,

- wenngleich Uberlegungen hierzu bereits geauBert wurden. Ausschlagge-

bend fir eine Einstufung der Anlage sind die einschlagigen Kriterien des §
6 Abs. 2 KrW-/AbfG. Danach ist fur die Abgrenzung (Anlage zur Beseiti-
gung oder Anlage zur Verwertung), der Hauptzweck der Anlage entschei- .

~ dend, der wesentlich davon abhangt, welche Abfalle der Anlage zugefihrt

werden sollen. Die GARA kann als Anlage zur energetischen Verwertung

" von Abfallen eingestuft werden, wenn ausschlieBlich hochkalorische Ab-

fallfraktionen (Papier, Pappe, Kunststoffe u.a.), die die Mindestanforde-
rungen des § 6 Abs. 2 KrW-/AbfG erfillen, der Anlage zugefihrt werden
und dies auch auf der Grundlage beschlossener Abfallwirtschaftskonzepte
oder tragféhiger Konzepte zur Restabfallbehandlung nachgewiesen wird.
Inwieweit die Abfalle, die der Anlage zugefiihrt werden sollen, diesen An-
forderungen gentigen, wird im Rahmen des Genehmlgungsverfahrens
vom Vorhabentrager zu belegen sein. Im Entwurf des Abfallwirtschaftspla-

" nes wird die GARA als Anlage bezeichnet, die zur energetischen Verwer-

tung von Abfallen geeignet ist.

Gibt es in Schleswig-Holstein Anlageh, in denen organische Restabfélle
wie Stroh, Hackselgut etc. zur energetischen Verwertung verbrannt wer-

-den kdnnen, wenn ja, welche mit welchen Kapazitaten? Wie haben sich

die Anlagen bewahrt?
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Antwort 4.1 7 In der folgenden Tabelle sind die Anlagen zusammmengestellt
Tabelle zu 4. 1.7 Anlagen zur energetlschen Nutzung von orgamschen Reststoffen (Biomasse)

, Anlage _ - |Inputstoffe/Jahr E Energ:eproduktnon/dahr
1. Biogasaniage der BIO- 30.000 m® Gulle _ Biogasproduktion: 8.904.00 kWh daraus werden
gasgemeinschaft. . |10.000 - 15.000 m’ rd. 3.116.000 kWh Strom und
~ St. Michaelisdonn organische Reststoffe aus | rd. 5‘.392.400 KWh Warme erzeugt
' ' der Emahrungsindustrie | \
2. Biogaseinzelhofanlage |9.1 50 m” Galle | Biogasproduktion: 2,85 MWh, daraus sollen
Niesgraugaard - | 450m’ organiéchq;, - {rd. 1 MWh Strom und
| o Reststoffe wie Fett- rd. 1,7 MWh Warme
abscheiderinhalte u. Bio- | erzeugt werden.
. restabfalle ' ,
3. Hélzﬁeizk;aftwefk 12.000 t Abfallholz  580 KW Strom
- Stockelsdorf : (Badnirinde, Schalreste u. |2.670 kW Warmeleistung (Kessel)
‘ : . |Stanzabfalle). - . ' - ’ a
7 Holzhezwerk . | 1.000t . 600 KW Kesselleistung
Itzstedt | Holzhackschnitzel . ~ L
5. quzheizwerk 1.071 t Restholz aus Land- 900 kW Kesselleistung
Schénberg | und Forstwirtschaft ) o
6. Holzheizwerki 1.000 t Restholzer 1.000 kW Kesselleistung
Bordeshoim = | - : ‘ ’
7. Holzheizwerk ‘ 320 t Knickholz 240 kW Kesselleistung
Langballig . o .
Ts. Holzheizkraftwerk | 10.400 t Restholzer 11,4 MW Kesselleistung
Mblin [(Produktionswerte aus 1.200 kW Strom
- | der Parketthierstellung) ‘ :
'19. Heizkraftwerk 93.500 t Faserreststoffe 26,5 MW Strom und rd. 50 MW Warme .
Gluckstadt | aus der Papierherstellung | '
10. Heizkraftwerke der 8.700 t Kaffee- 8,6 MW Warme
Fa. Kaffee HAG, Eimsh. | reststoffe (Kaffeegrund) |
11. Heizkraftw.Meldorfer | 1.840 t Restholzer 8,9 MW Warme
Holzverarbeituns- - - : -
 geselischatt " | |
12. Heizkraftwerk | 1.040 Restholzer 3,6 MW Warme
Fa. Kitzmann, "
~ Dageling
13. Strohheizwerke
siehe Begleittext
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Zu 1) Die Blogasanlage ist seit Dezember 1995 in Betrieb. Ca. 30 % der
erzeugten Warme werden als ProzeBwarme genutzt. Fur die dariber hin-
aus nutzbare Wamme hat die Energieagentur ein Warmekonzept erstelit.
Eihe' Abnahmebereitscha_ft seitens der bffentlichen Liegenschaften be-
steht. ‘ | ' |
Das Vergamngsprodukt wnrd Iandwurtschafthch vewvertet

~ Zu 2) Die genannte Biogaseinzelhofanlage befindet sich in der Planung.

- Die Warme soll zum groen T_éil fir den landwirtschaftlichen Betrieb ge-
nutzt werden. Femer soll ein Teil der erzeugten Warme als ProzeBwérme
eingesetzt werden. Fir die Sommermonate soll dieser Warmeanteil fur die
Getreidetrocknung genutzt werden. Das Vergarungsprodukt soll landwirt-
schaftlich verwertet werden

Dariiber hinaus sind weitere 5 Biogaseinzelhdfanlagen in Planung bzw. im
Bau. Diese sollen jedoch nur mit Gille betrieben werden, eine Cofermen-
tation organischer Reststoffe ist nicht vorgesehen.

Zu 3) Die Kesselanlage wird seit November 1996 und die Turbinen seit
 Mérz 1997 betrieben.

Zu 4) In Itzstedt wird die HeinGas ein Femnwarmenetz fir 160 Héufser er-
richten. Das Neubaugebiet wird zukﬁnftig mit einer 600 kW Holzkesselan-
lage versorgt werden. Das Holzheizwerk soll im Herbst den Betrieb auf-
nehmen. ' ] |

Zu 5) Das Holzheizwerk mit einer Leistung von 900 kW und gasbefeuerten
Zusatzkesseln far Spitzeniast und Sommerlast wurde im April 1997 in Be-
trieb genommen und soll kinftig 300 Wohneinheiten mit Warme versor-
gen. ‘

2Zu 6) Fir ein vorhandenes und weiter ausgebautes Nahwarmenetz in
Bordesholm soll als Grundlastkessel ein holzbefeuerter Warmwasserkes-
sel den vorhandenen BHKW-Modulen nachgeschaltet werden. Der Ge-
sam_twénnebedarf ergibt sich aus dem Raum-Warmebedarf und der
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- Warmwasseraufbereitung. Der zweite groBe Warmeabnehmer ist eine
- Gartnerei, welche mit ProzeBwarme versorgt werden soll. Die Anlage wird
voraussichtlich im Herbst 1997 in Betrieb genommen werden konnen.

Zu 7) Die Energne-Versorgung-Nord (EVN) plant ein Fernwamenetz in
Kombmatlon mit einer ‘Holzhackschnitzelfeuerung fir 62 Wohneinheiten in
einem Neubaugebiet der Gemeinde Langballig. Als Energietrager soll
chkholz in der GroBenordnung von 1.000 m 3 Knickholzhackschnitzel pro
Jahr genutzt werden. Die Anlage wird voraussichtlich im Herbst 1997 ihren
Betrieb aufnehmen. | ' | |

Zu 8) Bei der Parkettfabrik Hdhns KG, Mblin ist die energetische Nutzung
' der eigenen Produktionsreste der Grund far den Bau des Holzheizkraft-
‘werkes gewesen Aufgrund des sehr hohen Anfalls an energetlsch ver-

' wertbaren Holzresten ergab sich eine gute Wirtschaftlichkeit far eine deut-
liche Ausweitung der Elgenstromerzeugung mit einer Nennleistung von
1.200 kW. Die Anlage arbeitet im Parallelbetneb mit dem offenthchen

- Netz.

Zu 9) Die Feuerungswarmeleistung des Kraftwerkes betra‘\gt 80 MW. Hier-
von werden rd. 26.5 MW in zwei Turbinen verstromt, der Rest wird als

ProzeBwarme in der Papierindustrie verbraucht. Der Anteil der Faserrest-
stoffverbrennung an der Gesamtfeuerungswarmelelstung betragt ca. 20%.

-Zu 10) Die FeuérungsWérmeIei_stung des Heizkraftwerkes entspricht 30
MW, wobei allein durch dié energetische Verwertung von Kaffegrund 8,6
MW Warme erzeugt wird. '

* Zu 11) Eingesetzt werden Resthdlzer und Sagespane aus der eigenen
Produktion. Die anfallende Warme von 8.9-MW wird fir die Holztrocknung
genutzt.

- Zu 12) Eingesetzt werden firmeneigene Restholzer. Die dabei gewonnene
Warme wird im Unternehmen genutzt.
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Zu 13) Von 1978 bis 1985 sind auf Iandwnrtschaftllchen Betrieben in

' Schleswxg-Holstem 13 Strohfeuerungsanlagen als Pilot- und Demonstrati-

onsvorhaben gebaut worden. In Zamekau wurde 1985 eine 730 kW
Strohkesselanlage zur Verwertung des betnebselgenen Strohs fir insge-

-samt 19 Wohnelnhelten installiert.
"In dem Strohheizwerk Schonberg erfolgt in einem automatlsch befeuerten

Kessel die Verbrennung mit emer Wirmeleistung von 720 kW. Beheizt
werden Wohn— und Geschaftsraume mit einem Jahreswarrnebedarf von
lnsgesamt 1.800 Mwh. ;.

Neben den oben aufgefihrten Anlagen befinden sich in Schleswig-
Holstein eine Vielzahl kleinerer holzverarbeitender Betriebe, im Zustandig-

 keitsbereich des ‘Gewerbeaufsichtsamtes Labeck allein rund 400, die an-
fallende Holzreste in Kleinfe_uemngsanlagen bis 1.000 kW Feuerungs-

warmeleistung einsetzen.

" Ist die Errichtung welterer Anlagen zur energetnschen Verwertung nach -

Einschatzung der Landesreglerung ein Weg, die zu entsorgenden Restab-

'~ fallmenge zu mindem?

" Im Prinzip ]a. Hlerbel muB jedoch fur ein und denselben Ausgangsstoff die

Konkurrenz andersarhger Verwertungswege beriicksichtigt werden. Dieser
Intention wird in der von der Landesregierung verabschiedeten Initiative )
_Biomasse und Energie“ vom 15.03.1996 Rechnung getragen. Dabei be-
schrénkt sich die Initiative ,Biomasse und Energie® auf die Nutzung von
Reststoffen aus der Land- und Forstwirtschaft sowie aus Haushélt, Indu-
strie und Gewerbe. Es wird in der Initiative ausdriicklich darauf hingewie-
sén daB die stoffliche Nutzung der Biomasse Vorrang vor der energeti-
schen Nutzung hat. Die Voraussetzungen fir eine energetische Biomas-
senutzung sind durch Bewertungen nach einer Stoff- und Energnebulanz zu
belegen. ‘ ,
Weiterhin heiBt es in der Initiative ,Biomasse und Energie®, daB die
,Bemiihungen der Landesregierung zur Etabherung einer umweltvertragli-
chen landWirtschaftlichen Produktion nicht in Frage gestellt bzw. konterka-
riert werden kanh, wie beispielsweise durch die Erzeugung von Gillelber-
schissen fiir den Betrieb von Biogasaniagen. Ebenfalls darfen Maf3nah-
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men zur Vermeidung und stofflichen Verwertung durch die Initiative nicht

' konterkariert werden®.

Welterhln kann durch eine Ausschleusung von schadstoffarmen, hochka-
lorischen Abfallen zur energetischen Verwertung das sind insbesondere
stofflich nicht verwertbare Pappen, Papier, Kunststoffe und Holz -die zu
beseitigende Restabfallmenge reduziert werden, wie dies im Entwurf des
Abfallwirtschaftsplanes vom Mai 1997 ausgefuhrt ist.

Welchen Anteil hat die energetische Verwertung des Restabfalls an der
Energie\iersorgung Schleswig-Ho_lsteins? = :

Der Beltrag zur Energieversorgung Schleswig-Holsteins ist derzeit noch

- sehr gering, da dle meisten aufgefihrten Projekte sich erst im Bau befin-
. den d. h. entsprechende Erkenntmsse aus dem Betrieb dieser Anlagen

erst noch gewonnen werden mussen Eine Ubersicht auf Bundesebene
welst einen Anteil der Biomasse am Primarenergiebedarf von derzeit ca.
3 % aus. Dieser Wert durfte derzeit auch fir Schleswig-Holstein zutreffen.

Mit der Initiative .Biomasse und Energle sollen die Voraussetzungen fur
- eine breite ErschlieBung der Biomase geschaffen werden. In einer zweiten
Stufe soll der Anteil der Biomasse bis zum Jahre 2010 etwa 12% am

P

- Welche Kreise bzw. kreisfreien Stadte haben bis jetzt die Forderung des

Baus einer Mechanisch-Biologischen Ahlage beantragt, welche verbindli-
chen Zusagen fir gine Forderung sind bis jetzt von der Landesregierung -
erteilt worden? '

Es wurden konkret 5 Antrage gestellt:

1. AWZ Abfaliwirtschaftszentrum Flensburg, vom 27. 03.1996,

2. GAB, Pinneberg, AWD (Dlthmarschen) Kreis Steinburg vom 29.03.1996,
3 ZVO0, Ostholstein, vom 29 03.1996 (der Kreis Plon unterstutzt diesen

: Antrag)

4. AMLJAWS (Stormarn/Lauenburg) vom 03.04.1996,
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5. Segeberg vom 29.04.1996. . S

Interesse zur Teilnahme an dem PllotprO]ekt und Antragstellung haben
folgende Gebietskorperschaften angezelgt

6. Nordfriesland vom 10.04.1996 (Fristveriangerung bis Ende 1996

beantragt), .
7. Rendsburg-Eckemfdrde vom 27. 03 1996 (Fristverlangerung bns
Ende 1996 beantragt). °

Verbindliche Zuségen der Landesregierung fur eine Forderung sind bis

jetzt nicht erteilt worden. Siehe Drs. 14/724 v. 09.05.1997 _

Welche Voraussetzungen hmsnchtllch Zusammensetzung des Abfalls,
Entsorgungsstruktur und des technischen Standards der Anlage missen
bei der Planung einer Mechamsch Biologischen Anlage nach Auffassung
der Llandesregi'erung‘gegeben sein? .

'Die Zusammensetzung des zukinftigen Restabfalls in den Gebietskorper-

schaften wird vom Erfassungsgrad nach der flachendeckenden Einfiih-
rung der Biotonne und von der Intensivierung der getrennten Sammilung
von Abfallen zur VenNértung bestimmt werden. Die Optimierung der Zu-

'Sammens_etzdng des Restabfalls ist dan‘jber hinaus abhangig vom jeweili-
- gen Abfallwirtschaftskonzept des 6ffentlich-rechtlichen Entsorgungstra-

gers und der vorhandenen Entsorgungsstruktur. Eine effektive Entsor-
gungsStruktur wird durch Kooperation mehrerer Gebietskdrperschaften
erleichtert. Der Zweck einer mechamsch-blologlschen Restabfallbehand-
lungsanlage liegt darin, die Ausschleusung der noch vorhandenien ver-
wertbaren Bestandtelle (z. B. heizwertreiche Fraktionen far die energeti-
sché Verwertung, Metalle fur die stoffliche Verwertung) durch mechani-
sche Behandlung zu gewahrieisten. Durch biologische Béhandlung‘ soll
der Restabfall in eine emissionsarme deponiefahige Form gebracht wer-
den, die die Aﬁforderungen der TA Siediungsabfall gleichwertig erfallt.
Beide Verfahrensteile sind entsprechend den gesetzlichen Anforderuhgen

(2. B. BImSchG und KrW-/AbfG) und dem untergesetzllchen Regelwerk (z.

B. TA Luft, TA Lam, TA Snedlungabfall) nach dem Stand der Technik zu

~planen.



| Frage 4.2.3:

Antwort 4.2.3:

Frage 4.2.4:

Antwort 4.2.4:

Frage 4.2.5:
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Welcher Anteil an verrottbarem, organischem Abfall muB vorhanden sein,'
um biologiscﬁe Verrottungsprozesse in einer Mechanisch-Biologischen
Anlage in ausreichendem,Umfang zu erméglichen'?

~ Selbst nach flachendeckender Einfihrung der Biotonne, “enthalt der Re-

stabfall erhebllch biologisch abbaubare Anteile(siehe auch Antwort zu

‘Frage 2.1 ). Auch bei einem geringeren Anteil biologisch abbaubarer Abfal-

le im Restabfall werden in einer mechanisch-biologischen Restabfallbe-
handlungsaniage(MBA). Verrottungsprozesse in Gang gesetzt, die den
Restabfall in eine emissionsarmer abzulagernde Form aberfihren. Durch
die steuerbare blologlsche Behandlung in einer MBA werden die emissi-

- onstrachtigen blologlschen Abbauprozesse kontrollierbar und stark be-
schleunigt, so daB die nachfolgende Depomerung emissions- und set-

zungsam erfolgen kann.

~ Teilt die Landesregi-eruhg die Auffaésung, daB bei konsequenter Einfiih-

rung der Biotonne, wie sie gemaB TAS:i bis zum 01.06.1999 landesweit zu

~ erfolgen hat, eine Behandlung des Restabfalls in einer Mechanisch-Biolo-
| gischen Anlage dkologisch und dkonomisch nicht sinnvoll ist und den Vor- - '
gaben der TASi ab 2005 wuderspncht’7 Wenn nein, wie begmndet die

Landesreglemng ihre Haltung"

Mechanisch-biologische Behandlungsanlagen kdnnen im Vergleich zu

thermischen Behandlungsanlagen schon bei einem Anlagendurchsatz von

20.000 bis 30.000 Mg/a Input wirtschaftlich betrieben werden. Millver-
brennungsanlagen hingegen sind gegenwartig erst bei KapazitatsgroBen
ab ca. 120.000 - 150.000 Mg/a wirtschaftlich zu errichten und zu betrei-
ben. Vor dem Hintergrund sich verandemder Abfallmengen, sind mecha-
nisch-biologische Anlagen deshalb besser geeignet, flexibel auf Abfall-
mengehentwicklungen zu reagieren. Insofem stellen diese Anlagen einen
Beitrag zur Kostendampfung der kommunalen Entsorgdngsaufgaben dar.
Siehe auch Antwort auf die kieine Anfrage v. 09.05.1997. Drs. 14/724

Wieviel werden die einzelnen Mechanisch-Biologischen Anlagen kosten?
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Siehe hierzu Antwort auf die Kleihen Anfragen vom 20.-03.1 997,
Drs. 14/618 tind vom 09.05.1997, Drs. 14/724. B

'4.3 Abfalldeponien

' Vbrbemerkung: Auf S. 15 der Broschiire Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein sind die in

Schleswig-Holstein betriebenen Hausmiilldeponien aufgelistet:

!

‘| Gebiets- Betreiber . Standort -~ Restvolumen
korperschaft - | | | |
Kiel AfAS Kiel ' Schénwohld  500.000 m®
Labeck AIAS Libeck . Niemark : 2.300.000 m*

| Neumnster SWN Neumiinster . . - Wittorferfeld 2.600.000 m’
Nordfriesland Abfall-Entsorgung West Ahrenshoft 800.000 m*

. 'SRNWesteland .~ Munkmarsch 100.000 m*®
Ostholstein Zweckverband Ostholstein - . -Neuratjensdorf ~200.000 m®
' | . i Hasselburg - 5.000m*
Plén . ZMD Rastof Rastorf ~1.240.000 m*
Rendsburg-E. ARGE Mulldeponien o Alt-Duvenstedt /700.000 m®
Segeberg Wege-Zweckverband Segeberg Damsdorf-Tensfeld 2.500.000 m®
Steinburg Kreis Steinburg i : Ecklak _ 1.400.000 m®
Frage 4.3.1: - ‘Wie istder Sichérheitsstandard.der einzelnen Deponien insbesondere .
hinsichtlich'des'Grundwasserschutzes durch natiirliche und kinstliche
Sickerwasserbarrieren, Sickerwassererfassung, Deponiegaserfassung und
Brandschutz zu beurteilen? '
~ Antwort 4.3.1: Bei der Beurteilung der einzelnen Siedlungsabfalldeponien in Schleswig-

Holstein hinsichtlich des Standes der Technik sowie des Grundwasser-
schutzes ist zu berlicksichtigen, daf3 diese Deporiien vor Inkrafttreten der
TA Siedlungabfall errichtet wurden. Es handelt sich somit um Altanlagen,
auf die die Regelanforderungen der TA Siedlungsabfall an Neuanlagen
nicht anzuwenden sind. _ | .

In der Vergangenheit sind Siedlungsabfalldeponien in Schleswig-Holstein
in der Regel in Kiesgruben eihgerichtet worden, bei denen geologische
Barrieren nicht vorhanden sind. ) ‘
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>Kunstl|che Barrieren in Form von Bas;sduchtungen wurden erst zu Begmn
der 80er Jahre bei Neubauten oder Inbetriebnahme neuer Bauabschnitte

| auf vorhandenen Deponlen eingebaut, die dann auch mit entsprechenden
Sickerwassererfassungs- und Jbehahdlungseinﬁchfuﬁgen ausgestattet

.- wurden. Von einzelnen Ausnahmen abgesehen" sind alle Siedlungsabfall-

" de,pohien-»mit'D_‘eponiegaserfassungsanlagen ausgerustet worden.
Zu einem geordn_etén Deponiebetrieb gehort auch ein vorsorgender
Brandschutz durch geeignete Einbautechnik fir die Abfalle, Begehungen
mit der drtlichen Feuerwehr sowie die Bereithaltung von Loschmitteln.

 Tab. zu 4.3.1: Sicherheitsstandard der Hausmlldeponien in Schleswig-Holstein *

Deponie- ' | . geologische Basisdichtung Sickerwasser- Deponiegas- |
_ | Barriere - o ~ erfassung erfassung

Schonwohld -~ =~ . LI u . [
Niemark . _ . ] u
Wittorferfeld o ] _ L - [ ]
Ahrenshoft ‘ ‘ | O
Munkmarsch »
Neuratjensdorf [ "
Rastorf N ] LI []
Alt Duvenstedt ] L &
Damsdorf Tensfeld [ ] (]

-~ [Eckiak - w C C

m = vorhanden, * = nur elngeschrankt wirksam

* Die Aussagen zu den techmschen Elnnchtungen in der Tabelle gelten far die derzelt betriebenen De-

ponieabschnitte.

Frage 4.3.2: Wieweit erfillen die einzelnen Deponien die Kriterien der TASi, wieweit
erfiillen sie die im Vorentwurf der EU-Richtlinie fir Malldeponien genann-
ten Kriterien? | |

_ Antworrt 43.2: Wie in Antwort zu 4.3.1 ausgefihrt, handelt es sich bei den betriebenen

" Deponien im Sinne der TA Siedlungsabfall um Altanlagen, fur die der Ab-
schnitt 11 der TA Siedlungsabfall gilt. Die dort unter den Buchstaben e) bis~
h) genannten Mindeétanfordemngen sind nach Abwagung des Einzelfalls

- umzusetzen. Dazu sind durch die Betreiber Ermittiungen anzustellen und
Plane far Nachristprogramme vorzulegen. Die dazu ergangenen nach-
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traglichen Anbrdnungen-wurden in der Regél durch die Betreiber angé-
fochten, so daB derzeit keine belastbaren Grundlagen hinsichtlich des
. Umfangs von NachrustmaBnahmen vorliegen. |
Die EU-Richtlinie stellt i.d.R. geringere Anforderungen. Da diese Rlchtllme
noch nicht verabschledet wurde und infolgedessen auch noch nicht in na-
. tionales Recht pmgesetzt worden ist, sind die vorhandenen Hausmullde-
ponien noch nicht nach dieser Richtlinie beurteilt worden.
. ‘ ;- ' .
Frage 4.3.3: Auf welchen Depomen erfolgt eine Verwertung des Depomegases" Wie
| ' ist nach Einschétzung der Landesreglerung die Effektlvutat der Verwertung
zu beurteilen? i '

Antworf 4.3.3: Von den zehn Hausmulldeponien verfiigen die in Tabelle Nr. 4.3.1. ent-
' sprechend gekennzeichneten acht Anlagen iber ein Deponiegaserfas-
sungssystem ‘Davon arbeiten vier zufriedenstellend und vier sind im
Rahmen des Nachrustprogramms anpassungsbedurftlg

Frage 434: ~ Seitwarnn sind die einzelnen Deponi_en in Betrieb und bis wann sind sie
' . _ genehmigt? Welche Befillmengen sind bei den einzelnen Deponieh pro
Jahr erforderlich, um zu heutigen Marktpreisen einen wirtschaftlichen Be-
trieb zu ermdglichen? Wie hoch sind zur Zeit die kalkulierten Deponie-
rungskosteh der einzelnen Deponien? |

Antwort 4.3.4: Angaben zu jéhdichen Abfallmengen, die einen wirtschaftlichen Betrieb
der Deponien ermaglichen, wurden bis auf eine Ausnahme (Hansestadt
Labeck, Deponie Niemark, 220.000 Mg/a) nicht getroffen. Die von den
Gebietskbrperschaften dibemittelten Betriebsdaten sind Tab. Nr. 4.3.4.
zu entnehmen. \ | ’ '
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Betnebsdaten der Hausmilldeponien SOWElt von den Gebletskorperschaf-

v ten benannt
Deponie - Jahr der | genehmigt | abge- akt. Deponie- Rﬁck-
L 'Erstgé— -| " bis(*) schrieben mngskoéten("*) ~ stellungen.
nehmi- ‘ ' o o
e ~gung . |
Schénwoﬁld ' 1965 o nein 340 DM/Mg | 3,275 Mio. DM
Niemark 1963 : nein | 73DMMg | 44,6 Mio. DM
,Wittorferfeld‘ | 71988 2014 . 172 DM/Mg .
Ahrenshoft 1972 * : L * *
Munkmarsch 1978 o * T *
Neuratjensdorf 1972 * nein * *
Hasselburg (***) 1969 * ~ nein v * *
Rastorf o7 | ° nen | 135DMMg | 4.7 Mio. DM
(At ‘Duvenstedtl 1982. | * nein 174 DM/Mg 9,0 Mio. DM
- | Damsdorf-Tensfeld . 1978 * nein 135 DM/Mg N
Eckiak 1978 | * nein | 142 DM/Mg :

* Keine Angaben

Frage 4.3.5:
Antwort 4.3.5:

Frage 4.3.6:

* Antwort 4.3.6:

) sofern keine Jahreszahl angegeben orientiert sich die Laufzeit abli-
cherweise an der genehmigten Verfillhohe der Deponlen ‘

(**) zzgl. MwSt. u. Abfallabgabe ‘

(***) z.Zt. wird noch die Frage geklért, ob die Deponie noch betrieben wird |

Welche Deponien sind abgeéchrie_ben?

Siehe hierzu Tabelle Nr. 4.3.4

Welche Rickstellungen sind fur die einzelnen Depdnien gebildet worden
far die Sicherung und Nachsorge des Deponiekdrpers nach Beendigimg

der Befillung? Bewertet die Landesregiemng die Rackstellungen als aus-
reichend? Wenn nein, in welcher Hohe sind nach Einschétzung der Lan-

_desregierung weitere Riickstellungen erforderiich?

Siehe hierzu Tabelle zu 4.3.4. Da es sich um vorsorgliche Rﬁckétellungen '
der Deponiebetreiber handelt, nimmt das Land weder Bewertungen vor,
noch bt es EinfluB aus. ”




Frage 437

~ Antwort 4.3.7:

Frage 4.3.8:

Antwort 4.3.8:

-30-

Welche in Schleswig-Holstein in groBeren-Mengen anfallenden Abfalle

sind neben Hausmull fur die Verbringung auf die aufgelisteten Deponien

. ‘geeignet? Sieht die Landesregierung z. B. im Verbringen von belastetem

Baggergut eine Méaglichkeit, um die Uberkapazitaten abzubauen und ei-
nen wnrtschafthchen Betrieb der Deponien zu ermogllchen_?

Fur dle Ablagerung auf den aufgehsteten Deponuen sind grundsatzlich alle
im jeweiligen Genehmigungsbescheid aufgefiihrten Abfalle geeignet. Ob
dariber hinaus weitere Abfallarten abgelagert werden durfen, bedarf der
Emzelfallentscheidung in Abhang:gkelt von Art, Menge und Zusammen-

“setzung der Abfalle. Nach den Regelungen der TA. Suedlungsabfall darfen
" ab 01.06.1999 nur noch Abfalle mit reduzierten nativ-organischen Be- |
. standteilen abgelagert werden. '

Die Ablagerung von Baggergut ist im Baggergutkonzept der Landesregie-
rung geregelt Eme ‘Ablagerung von kontammnertem Baggergut auf-Depo-

‘nien in Schleswug-Holstem entsprechend der Einteilung dieses Konzeptes

ist nicht vorgesehen. Kunftug werden hierfiir Baggergutaufbereitungstech-
nologien zur Verfiigung stehen. Eine weitere Alternative bildet die unterir-

- dische Ablagerung in einer Salzkaverne bei Stade (Niedersachsen).

in welchem Umfang und unter welchen Bedingungeri halt die Landesre- .
gierung die voriibergehende oder endgiltige _Stillegung von Deponieka-
pazitéten far moglich und wie wirde dadurch gegebenenfalls die Gebuh-

renentwicklung beeinfluBt? Ware die Landesregierung bereit, diesen Weg

finanziell zu unterstatzen?

In welchem Umfang und unter welchen Bedingungen eine Stillegung von
Deponiekapazitaten in Frage kommt, wird im Rahmen der Diskussion mit

- den Entsorgungstragem aber die Neuorganisation der Siediungsabfallwirt-

schaft zu klaren sein. Dies gilt auch far die magliche Finanzierung solcher
MaBnahmen. '
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5. Organisétion der Abfgllwirtschaft

5.1. Umsetzung des Kreislaufwirtschafts- und Abfa||gesetzes '

~ Frage 5.1.1:

Frage 5.1 2: '_

F'rage75.1 3

Frage5.1.4:

Bis wann ist mit einer Durchfuhrungsverordnung der Landesreglerung zum

Kreuslaufwmschafts- und Abfallgesetz zu rechnen'?

In welcher Wense und i in welchem Umfang sneht die Landesregierung eine

‘Ubertragung von Entsorgungspﬂlchten auf Dritte vor? Wie korrespondie-
" ren Entsorgungs- und Uberlassungspflichten? Wie soll der Volizug der

tibertragenen Aufgaben gewahﬂelstet werden?

" Auf welche Weise werden Anreize zur Emnchtung eines ,,pnvat:snerten

Abfallentsorgungssystems geschaffen”

' Teilt die Landesregierung dieAAufféssung des Bayrischen Staétsrhinisteri-

ums far Landesentwncklung und Umweltfragen zum Volizug des Abfall-
rechts in der Frage der Ubertragung von Entsorgungspflichten auf Dritte?
Wenn ja, worauf stitzt sie die Uberlassungspflicht gegeniber Dritten? Wie

_ soll eine Abrechnung fir die Dienstleistung ,Abfallentsorgung erfolgen,
_ namenthch bei gewerbllchen Abfallen?

Antwort 5.1.1-5. 1 4. Wahrend nach dem friheren Abfallgesetz (§ 3 Abs. 2 AbfG) die entsor-

' gungspfhchtlgen Korperschaften grundsatzlich die Entsorgungspfhcht far
‘alle in ihrem Gebiet angefallenen Abfalle hatten, istin §§ 5 Abs. 2 Satz 1

und 11 Abs. 1 Krelslaufvvlrtschafts- und Abfallgesetz entsprechend dem

! Verursacherprinzip den Erzeugem und Besitzem von Abfallen diese

grundsatzliche Pflicht Gbertragen worden. Nach § 15 Krelslaufwmschafts-
und Abfaligesetz besteht eine umfassende Entsorgungspﬂlcht der offent-
lich-rechtlichen Entsorgungstrager und nach § 13 Kreislaufwirtschafts- und -
Abfallgesetz eine entsprechende Uberlassungspfiicht der Abfallerzeu-
ger/Besutzer fir Abfalle aus privaten Haushaltungen Dem gegentiber sind
die Besitzer von sog. Abfallen aus anderen Herkunftsberelchen (z. B.
Bauschutt- und Baustellenabfalle, Klarschlamm, hausmallahnliche Gewer-
beabfalle) zur Uberlassung nur verpflichtet, wenn die Abfalle beseitigt
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- werden sollen und auch nur dann, wenn diese Abfalle nicht in eigenen.

Anlagen beseitigen werden konnen. Soweit diese Abfalle verwertet wer-
den sollen, sind sie der Regie der offentluch-rechthchen Entsorgungstrager
entzogen

W|e bisher haben d|e offentllch-rechtluchen Entsorgungstrager nach § 15

’ Abs. 3 Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz die Maglichkeit, 'Abfalle von

ihrer Entsorgungspﬂlcht auszuschlieBen, wenn sie nach Art, Menge oder

' Beschaffenhelt nicht mlt den in Haushaltungen anfallenden Abfallen

besemgt werden konnen Von dieser AusschluBmogllchkelt wird vor allem

‘bei besonders iberwachungsbedarftigen Abfallen Gebrauch gemacht

Die Verlagerung der Entsorgungspflicht wird erganzt durch folgende Mog-
lnchkelten der Ubertragung von Aufgaben auf private Dntte

"~ - Diezur Verwertung uhd Beseitigu‘ng Verpﬂichteten konnen nach § 16

Abs. 1 Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz Dritte mit der Erfullung
ihrer Pflichten beauftragen. Diése Maglichkeit bestand nach § 3 Abs.
2 Satz 2 AbfG schon immer. Davon ist‘ in der Vergangenheit in der -
Weise Gebrauch gemacht worden, da in den Kreisen und kreisfreien
‘Stadten Einzelaufgaben (Einsammiung-und Transport der Abfalle
oder die Verwertuhg und Beseitigung in Abfallentsorgungsaniagen)

. auf Dritte oder die Organisation der Entsorgung insgesamt auf Ab-
fallwirtschaftsgesellschaften ubertragen wurde. -

— Dariiber hinaus kann nach § 16 Abs. 2 Kreislaufwirtschafts- und'Ab-

_ fallgesetz die Entsorgungspﬂlcht insgesamt, d. h. auch die Verantwor-
tung fur die Erfullung dieser Aufgaben auf einen Dritten ibertragen
werden Hiervon ist allerdlngs die Entsorgung von Abfallen aus priva-
ten Haushalten ausgenommen (§ 15 Abs. 2 KrW-/AbfG). In diesem
Bereich bleiben die offentlich-rechtlichen Entsorgungstrager far die
Entsorgung weiterhin verantwortlich; sie kdnnen aber Dritte mit der

| ~ Erfillung ihrer Pflichten beauftragen (s.0.).

- Die Abféllevzeuéer und -besitzer kdnnen sich nach § 17 Kreislaufwirt-
schafts- und Abfallgesetz auch zu Entsorgungsverbanden zusam-
menschlieBen. In Umsetzung dieser Regelungen bemiht sich das’
Umweltministerium um die Initiierung abfallwirtschaftlicher Branchen-
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konzepte far das schlesmg-holstelmsche Handwerk Diese Konzepte
werden eng abgestimmt mit dem Wirtschaftsministerium, dem Hand-
~ werk und den betroffenen Krensen und krelsfrelen Stadten.

' Am weitesten fortgeschritten sind die Arbeuten far das schleswug-
holsteinische Kfz-Gewerbe Seit November 1996 lauft eine zweijahri-
~ ge Pilotphase mit dem Ziel der Grundung eines Entsorgungsverban-
des, der eine branchenspeznflsche Entsorgungsstmktur in eigener
_ Verantwortung der }Mrtschaft gewdhrleisten soll. Dieses Projekt wird
mit Hilfe von Abfallabgabemitteln finanziel unterstitzt.

- Nath :§ 18 Kreislaufwirtschafts- und Abfaligesetz konnen auBerdem
die Selbstverwaltungskdrperschaften der Wirtséhaft (Industrie- und

| Handelskammem, Handwerkskammem, Landwirtschaftskammer)

: Entsorgungsemnchtungen bilden, die Aufgaben der einzelnen Abfall-
besatzer Gbernehmen. Entsprechende Initiativen der Wirtschaft sind
allerdmgs trotz der Maglichkeit der ﬁnanzuellen Unterstitzung aus
Abfallabgabemitteln nicht erkennbar.

Dem gegenuber bestehen in einigen Kre:sen Uberlegungen zur Uber-
tragung der offentlich-rechtlichen Entsorgungspfhchten nach § 16 '
~ Abs. 2 Kreislaufwirtschafts- und Abfaligesetz auf die Abfallwurtschafts-
gesellschaften.
Dies wird von der Landesregierung begriBt, soweit hierdurch eine
effektivere Aufgabenwahmehmung gewahrieistet ist. Dies kann ins-
besondere bei der Entsorgung von hausmullahnlichen Géwerbeabfél-
~ len der Fall sein. Dabei teilt die Landésregiemng die Auﬁassungeﬁ
des Bayerischen Staatsministeriums fur Landesentwicklung und- Um-
weltfragen zu den Voraussetzungen und rechtlichen Konsequenzen
der Ubertragung, wie sie im Eraf3 vom 11 .03.1997 formuliert worden
sind.
Wie dort auf Seite 3 zutreffend ausgefuhrt wird, besteht nach Uber-
tragung der Entsorgungspflicht auf pnvatrechtllch organisierte Dritte
eine Uberlassungspﬂlcht des Abfallerzeugers/Besitzers gegenuber
dem Dritten im Rahmen eines privatrechtiichen Kontrahierungszwan-
- ges. Fur die Dlenstlelstung LAbfallentsorgung“ ware von den privat-
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Frage 5.2.1:

* Antwort 5.2.1:

Frage 5.2.2:
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rechthch organisierten Dntten ein pnvatrechthches Entgelt zu erheben
mit der Moghchkelt der Ausweisung des Vorsteuerabzugs fur die
Mehrwertsteuer (Seite 4 des Erasses). Der Volizug der Ubertragenen
Aufgaben muB3 gegebenenfalls durch Anor,dnungen der unteren Ab-
fallentsorgungsbehorden sichergestelit werden.

Zur Umsetzung dieser Grundsatze bedarf es keiner besonderen
Durchfihrungsverordnung der Landesregierung. Vielmehr wird das
Umweltministerium bei Vorlage von entsprechenden Antrégen nach
_diesen Grundsatzen verfahren. - |

5.2. Kreisﬁbergreifende Kooperation in der Abfallwirtsch'aft

~ Welche rechtllchen Voraussetzung missen geschaffen werden, um Kreise

von ihrer Aufgabe der Entsorgung der Siedlungsabfalle zu entlasten?

* Plant die Landesreglerung entsprechende Gesetzesanderungen dem

Parlament vorzuschlagen?

Die Entsorgung der Siedlungsabfalle ist eine der zentralen Aufgaben der
kommunalen Selbstvewvaltung der Kreise und kreisfreien Stadte, die sie in
eigener Verantwortung zu erfillen haben. Schon im Landesabfallwirt-
schaftsgesetz von 1991 ist dazu in § 3 Abs.6 die Verpflichtung festgelegt
worden, daB sie bei der Erfiillung dieser Aufgabe eng zusammenzuarbei-

"ten haben. Die Landesregierung plant deshalb keine Gesetzesanderun-

gen. Im Verlaufe der Diskussionen und Abstimmungen mit den Gebiets-
korperschaften wird sich zeigen, ob und inwieweit Regelungen notwendig

~werden, um eine 6ko|ogische und dkonomische Abfallwirtschaft im Lande

Schleswig-Holstein sicherzustellen.

Teilt die Landesregierﬁng die Einschatzung, daB bei der -Vérwertung,‘Be- :
handlung und Beseltlgung von Abfall kreisibergreifende Kooperationen
dkologisch und dkonomisch sinnvoll sind? Wenn nein, wie stellt sich der
Sachverhalt aus Sicht der Landesregierung dar?
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- Frage 5.2.3

Frage 5.2.4:
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~ Die Landesreglerung teilt die Emschatzung, daB nur eine Zusammenarbeit

der kommunalen Entsorgungstrager mit krelsubergrelfenden Kooperatio-

. nen den weiteren Fortschritt in der Abfallwirtschaft beim Verwerten, Be-
" handeln und Beseitigen von Abféllen sichern und zu einer Dampfung der.
_ 'Gebuhrenentwncklung fGhren kann. ' -

. Welche mhaltllchen Rahmenbedmgungen sind fur eine kreisibergreifende

Kooperation in der Abfallwurtschaft zu erfillen: far die der Verwertung und

. Beseitigung der Abfalle, die Gestaltung der Gebihren, den notwendigen
' Jnteressenausglelch zwischen den in der Abfallwirtschaft sehr unter-
_schiedlich strukturierten Kreisen und kreisfreien Stadten? Welche orgam-

satorischen Voraussetzung missen dafiir geschaffen werden?

Wie bewertet die Land&srggierung die Bildung regiohaler Zweckverbande

zur Organisat'ibn der Abfallwirtschqft?

Antwort 5.2.3-5.2.4: Ziele einer krexslaufwurtschaftsonentlerten und umweltvertraglichen Ent-

sorgung im Bereich der Siedlungsabfalle sind:

e Aufbau, Erhalt und Weiterentwicklung einer Entsorgungsloglstlk d|e
dem Vorrang der stofflichen und energetlschen Verwertung Rechnung
tragt

. Stsllegungskonzepte far prob!ematlsche Anlagen

¢ Angleichungvon Entsorgungsgebuhren

o Steigerung der Wettbewerbschancen fur die 6ffentliche Entsorgung
am Entsorgungsmarkt fiir Abfalle aus anderen Herkunftsbereichen,
soweit diese. Aufgabe nicht in Kooperation | mit der pnvaten Entsor-
gungswnrtschaft geldst wird. Dies wird notwendlg, um die fixen Kosten

~ der Entsorgung auf moglichst breite Abfallstrome beziehen zu konnen
| und so die spezmschen Entsorgungskosten nledng zu halten.

Diese Ziele lassen sich nur durch folgende orgénisatorische MaBnahmen

erreichen: ‘

e Wegfall von krensbezogenen Emzugsgebxeten

e Grundsatz der ortsnahen Entsorgung (Schleswig-Holstein) mit der
Mc'zglichke‘it von Ausnahmeregelungen '



- -36-

. Orgamsatlon der Entsorgungstragerschaft auf der Basis der Freuwnlhg-
keit; falls die Freiwilligkeit innerhalb eines bestimmten Zeitraumes
nicht zum Tragen kommt, muB die Entwickiung von rechthch verbindli-
chen Landesvorgaben angegangen werden. )

Das Umweltmmlstenum ist in intensiven Gesprachen mit den kommunalen -
\ Entsorgungstragem, um gemeinsame Losungen fur eine solche zukunfts-
‘fahige, dkonomische und okologische Abfallwirtschaft zu entwickeln,
riachdem in einem sog. ,Abfallgipfel* am 20. Mai 1997 die Ministerprasi-
dentin und der Umweltminister allen Gebuetskorperschaften in Schlesmg-
Holstein eine weitgehende Kooperation angeboten hat. Die Organisations-
formen kdnnen erst im Rahmen dieser Gesprache entwuckelt werden,
- denn neben der Blldung reglonaler Zweckverbande sind auch andere Or-

' gamsatlonsformen 'wie die Grindung von GmbH's oder die Beauftragung
. der GOES denkbar. -



